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БIТВА ПАД ПАЛОНКАЙ У КАНТЭКСЦЕ
РУСКА-ПОЛЬСКАЙ ВАЙНЫ 1654-1667

У 1648 годзе пачалася вызваленчая вайна
ўкраiнскага народа пад правадырствам Багдана
Хмяльнiцкага, у вынiку якой Польшча згубiла
некаторыя тэрыторыi. У 1653 годзе ў новых су-
тыкненнях памiж армiямi польскiх i ўкраiнскiх
войскаў Багдан Хмяльнiцкi пачаў цярпець няў-
дачы i таму вырашыў прасiць дапамогi ў Руска-
га царства. Пасля рашэння Земскага сабора ад 1
(11) Кастрычнiка 1653 года аб прыняццi ў расiй-
скае падданства Войска Запарожскага «з гара-
дамi iх i з землямi» пасля неаднаразовых прось-
баў гетмана Багдана Хмяльнiцкага ў 1654 год-
зе пачалася руска-польская вайна 1654-1667 гг.

Трынаццацiгадовая вайна пачалася з уварвання
дзвюх маскоўскiх армiй сумесна з войскам ка-
закоў. Галоўная групоўка (41 тысяча ваяроў) на
чале з царом наступала на Смаленск, Мсцiслаў
i Магiлёў, паўночная група (16 тысяч ратнiкаў)
пад камандаваннем Васiля Шэрамецева — на Се-
беж, Полацк i Вiцебск, 20 тысяч казакоў атама-
на Iвана Залатарэнка — на Старадуб, Гомель i
Рэчыцу. У 1660 годзе Ляхавiчы былi абложаныя
маскоўскiм войскам пад кiраўнiцтвам Iвана Ха-
ванскага. Польска-лiтоўская групоўка Паўла Са-
пегi i Стэфана Чарнецкага бачыла неабходнасць
у iх вызваленнi. Хаванскi паслаў у бок супернiка
моцны раз’езд колькасцю ў 2000 ваяроў пад ка-
мандаваннем Нашчокiна. Сапега таксама выслаў
раз’езд у 13 харугваў на чале з Самуэлем Кмi-
цецэм i Станiславам Лiпнiцкiм. Абодва раз’езда
сустрэлiся 27 чэрвеня каля мястэчка Палонка.

Лiцвiны разам з раз’ездам Сапегi для рашаючага
бою спынiлiся на беразе ракi Палонка: Хаванскi
наблiжаўся з усходу, i за ўзнёсласцю ў лукавiне
ракi магла схавацца некаторая частка войска.
Пазiцыя польскай армii, з аднаго боку, абараня-
ла яго ад раптоўнай атакi працiўнiка, а з друго-
га боку, у выпадку адступлення (i тым больш
уцёкаў) ператваралася ў смяротную пастку.

Першай адбылася сутычка з авангардам. На-
перадзе сваiх галоўных сiл Хаванскi выставiў
«перемётчиков» пад камандаваннем Фларыяна
Слонского. Стрымлiваць напор рускiх войск бы-
ло нялёгка, нягледзячы на тое, што Чарнецкi
заклiкаў сваiх салдат трымацца з усiх сiл. Дзе-
ля таго, каб зрабiць дымавую заслону, яны пад-
палiлi некаторыя дамы ў мястычку. Вынiкi пер-
шага бою былi для Рэчы Паспалiтай нядрэнныя.

Маскоўскi ваявода, аднак, у сваёй перамозе быў
упэўнены. Рускiя захавалi намер напасьцi спа-
чатку на левае крыло супернiка. Камандзiрам
гэтага крыла з’яўлялся Сямён Лукiч Шчарба-
таў. Паблiзу плацiны, за гаем, у тыле знаходзiў-
ся князь Трубяцкi, якi кiраваў часткай коннiцы.
У фальварку Пацяны на ўсходнiм беразе Палон-
кi Хаванскi размясцiў чатыры гарматы i атрад
пяхоты. Пэўны рух на другiм беразе ён пры-
няў за пачатак адступлення, але гэта быў толь-
кi манеўр Чарнецкага i Сапегi для вымантач-
вання маскавiтаў з выгадных пазiцый. Хаван-
скi адправiў пяхоту Шчарбатава за плацiну, ку-
ды потым падыйшлi конныя харугвы Чарнец-
кага. Калi на апошнiя перайшла ўвага расiй-
скага войска, Павел Сапега i гусары Аляк-
сандра Палубiнскага пачалi наступ на яго пра-
вае крыло, коннiца ў якiм, аднак, спынiла лiтоў-
цаў. Гэтая паўза дазволiла маскоўцам пачаць
контрнаступленне i зайсцi ў тыл войскаў Сапе-
гi. Перамозе палякаў паспрыяла з’яўленне но-
вых фармаванняў ВКЛ, што ўступалi ў бiтву.
Паводле розных звестак, у бiтве на рацэ Па-
лонка загiнула ад 10 да 16 тысяч маскавiтаў.
Паражэнне армii Хаванскага пад Палонкай здо-
лела на некаторы час змянiць расклад сiл ба-
коў на лiтоўскiм тэатры ваенных дзеянняў.
Перамога Рэчы Паспалiтай з’явiлася пачат-
кам пералому ў вайне. Да амаль што поўнага
вызвалення краiны i падпiсання Андросаўска-
га перамiр’я заставалася яшчэ сем гадоў, але
гэта быў значны шаг да заканчэння вайны.
2 лiстапада 1994 года на горцы каля вёскi
Палонка адбылося ўрачыстае адкрыццё памят-
нага знака ў гонар перамогi 1660 года. У
2000 годзе члены Баранавiцкага савета Тава-
рыства беларускай мовы iмя Францiшка Ска-
рыны аднавiлi драўляную шыльду ў гонар Па-
лонкаўскай бiтвы. Але i гэты знак знiшчы-
лi невядомыя. У 2015 годзе на месцы бiтвы
пад Палонкай усталявалi новы памятны знак.
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